เจตนารมณ์ของพระปฏิญญา
[The Spirit of the Covenant]

ยุคนี้ พลังการเต้นของเส้นเลือดแดงในองคาพยพของโลกอยู่ที่เจตนารมณ์ของพระปฏิญญาซึ่งเป็นที่มาของชีวิต ใครก็ตามที่ได้รับความมีชีวิตชีวาจากเจตนารมณ์นี้จะแสดงออกซึ่งความสดใสและความงดงามแห่งชีวิต เขาจะได้รับการชำระล้างบาปด้วยพระจิตวิญญาณอันทรงความศักดิ์สิทธิ์ ได้เกิดใหม่อีก และเป็นอิสระจากการถูกกดขี่ข่มเหง หลุดพ้นจากความประมาทเลินเล่อและความเกรี้ยวกราดดุร้ายหยาบกระด้างซึ่งทำให้จิตวิญญาณตายด้านทั้งยังดลให้เขาได้บรรลุสู่ชีวิตอันเป็นนิรันดร เจ้าจงสรรเสริญพระผู้เป็นเจ้าที่เจ้ามั่นคงต่อพระปฏิญญา ต่อพันธสัญญาและกำลังหันหน้าสู่พระบาฮาอุลลาห์ พระผู้ทรงเป็นดวงประทีปของโลก [footnoteRef:1] [1:  จากหนังสือ “Star of the West”, เล่มที่. 14, หมายเลขที่. 7 [ตุลาคม พ.ศ. 2466 (ค.ศ. 1923)], หน้า. 225] 

พระอับดุลบาฮา


* * * * *

The Spirit of the Covenant

"Today the pulsating power in the arteries of the body of the world is the spirit of the Covenant—the spirit which is the cause of life. Whosoever is vivified with this spirit, the freshness and beauty of life become manifest in him, he is baptized with the Holy Spirit, he is born again, is freed from oppression and tyranny, from heedlessness and harshness which deaden the spirit, and attains to everlasting life.  Praise thou God that thou art firm in the Covenant and the Testament and art turning thy face to the Luminary of the world, His Highness Bahá’u’lláh." [footnoteRef:2] [2:  Cited in “Star of the West”, vol. 14, No. 7 (October 1923), p. 225] 
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ยุคนี้ พลังการเต้นของเส้นเลือดแดงในองคาพยพของโลกอยู่ที่เจตนารมณ์


ของพระปฏิญญาซึ่งเป็นที่มาของชีวิต ใครก็ตามที่ได้รับความมีชีวิตชีวา


จากเจตนารมณ์นี้จะแสดงออกซึ่งความสดใสและความงดงามแห่งชีวิต เขา


จะได้รับการชำระล้างบาปด้วยพระจิตวิญญาณอันทรงความศักดิ์สิทธิ์ ได้


เกิดใหม่อีก และเป็นอิสระจากการถูกกดขี่ข่มเหง


 


หลุดพ้นจากความ


ประมาทเลินเล่อและความเกรี้ยวกราดดุร้ายหยาบกระด้างซึ่งทำให้จิต


วิญญาณตายด้านทั้งยังดลให้เขาได้บรรลุสู่ชีวิตอันเป็นนิรันดร เจ้าจง


สรรเสริญพระผู้เป็นเจ้าที่เจ้ามั่นคงต่อพระปฏิญญา ต่อพันธสัญญาและ


กำลังหันหน้าสู่พระบาฮาอุลลาห์ พระผู้ทรงเป็นดวงประทีปของโลก
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